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Igra je veoma vazna  za djeciji razvoj. Naucnici kazu da igra utice na nasu socijalizaciju, da nas uci empatiji  i boljem funkcionisanju u grupi. Iz igre uzimamo iskustva koja smo dozivjeli i razvijamo  ih zajedno sa drugima. Igra stimulise djeciju mastu, komunikaciju, uzivljavanje, simbolicno razmisljanje i  zajednicki rad u rjesavanju problema.  Kroz ljudsku historiju igra se uvijek spominjala u raznim oblicima. Ipak, igra se nije  uvijek smatrala izvorom nekih saznanja i ucenja. Kroz historiju, znacenje igre, odnosno sama igra,te igracke koje su se koristile prije i sada su prosli kroz ogromnu transformaciju.
U razgovoru sa svojom nanom, koja je rodena 1934, saznala sam interesantne detalje  o nacinu igranja, mjestu igranja i samim igrackama koje su se koristile. Ako krenemo od cinjenice da su prije u jednoj kuci zivjele  po tri generacije, dolazimo do zakljucka da su starij ipricali mladima o svom djetinjstvu, i o svojim iskustvima i znanjima koja su oni naucili od svojih roditelja i koja su stekli kroz svoj zivot. Danas porodicne veze nisu tako jake. Svaka generacija zivi vise sama za sebe. Djeca se uglavnom u skoli i vrticima druze sa istogodisnjacima,a odrasli su previse zauzeti da se igraju ili pricaju sa svojom djecom. Obicno nane i dide zive u drugim gradovima, pa cak i drzavama sto je jos vise napravilo jaz medu generacijama. Djeca prije nisu imala svoje sobe za spavanje , a kamoli za igranje. Tako da su avlije, livade i sume bila glavna igralista. Igracke su bile ono sto nades napolju i svojom mastom improvizujes u neku igracku.  
Prvu igru koju mi je moja nana spomenula zvala se  điđa. Objasnila mi je da su ona i druge djevojcice skupljale komadice  razbijenih tanjira i fildžana i da im je to bilo njihovo suđe. Uglavnom sve sto je svjetlucalo spadalo je u tu kategoriju. Igrale su se zajedno , posjecivale su jedna drugu, kao sto to kone rade. Pomislila sam da li bih ja sada svojoj kcerki dozvolila da se igra sa polupanim suđem. Ne mogu niposto reci da se njihove majke nisu dobro brinule za njih zato jer su im to dozvolile.  Ipak vidim ogromnu razliku u sagledavanju stvari. Onda sam pomislila, koje bi se to dijete sada poigralo sa takvim igrackama. Ako bi se neko i usudio brzo bi bio odbacen iz grupe, jer te stvari nisu moderne i kako je to znak siromastva, kojeg djeca sve vise postaju svjesna, nažalost u negativnom smislu.
Slicna igra tome kojom sam se ja igrala, zvala se žena. Moje drugarice i ja bi sa svojim bebama, maminim starim torbicama i štiklama koje su za desetak brojeva više klepetale za nama prostirale svoje dekice i igrale se do besvjesti. Uglavnom smo pričale na način na koji su pričale naše mame. Muževa tu nije bilo nikada, oni su bili na poslu i to je sasvim bilo normalno. Igrale smo se u grupi i iako nije bilo nekog posebnog natjecanja, sjecam se da su tada bile popularne celave bebe koje su samo neke djevojcice imale. Bila sam malo tuzna zbog toga, ali to nije uticalo na nasu igru, vjerovatno zato sto nas je bila vecina onih koje nismo imale tu celavu bebu.
Danas kada gledam svoju kcerku kako se igra barbika prepoznajem slicnu igru onoj koju smo igrale majka i ja. Zene su sada same barbike, koje imaju svo moguce posude, namjestaj, odjecu i obucu do najmanjih detalja.Citave kuce sa svim sobama, kucni ljubimci dopunjuju taj citav repertoar.Naravno, tu postoji i ken, pa i male bebe koje predstavljaju njihovu djecu. Obicno se igraju u paru i one daju razliicite glasove igrackama i pomjeraju ih iz jedne sobe u drugu, kako to inace ide i u stvarnom zivotu. Takode, primjecujem u njihovoj igri pojedinosti iz zivota roditelja. Treca djevojcica je obicno visak u citavoj toj igri, sto je meni prilicno iznenadujuce s obzirom na ogroman broj igracaka koje imaju. U toj igri svaka djevojcica treba da ima skoro iste igracke, ako ne iste onda sigurno po nekom stepenu popularnosti. I samo sto skupis sve trenutne cool stvari na trzistu, odjednom se pojave neke nove veoma neophodne stvari za igru, poput mini laptopa, mobitela itd.
Druga igra je igra loptom. Kada se moja nana igrala loptom oni su je za pocetak morali sami napraviti i to od kravljih dlaka koje su skupljale i motale u loptu. Igrali su se svi zajedno obicno na nekoj velikoj livadi, gdje je moglo stati puno djece. Bilo je bitno da se igraju i lako se bilo dogovoriti koja ce se igra igrati.
 U moje vrijeme nije bilo puno drugacije. Igrali smo se uglavnom izmedu dvije vatre i slicnih igara zajedno.Znalo je biti nagovaranja i dogovaranja koju cemo igru igrati, ali uglavnom je zavrsavalo uspjesno. Nismo bili optereceni kakve boje, materijala ili izgleda je lopta. Bilo je bitno da se kotrlja i da ne boli puno kad te pogodi.Igrali smo se ispred zgrade gdje je bilo najvise prostora. Mozda smo bili malo skuceni, u odnosu na prostrane livade na kojima se moja nana igrala, medutim to nas nije sprjecavalo da se igramo.
Generacija moje djece je uglavnom druga prica. Zelja za zajednickom igrom postoji, medutim dogovor je veoma tesko postici. Svako zeli da vodi glavnu rijec i zbog toga dolazi do svade. Na kraju se dobije slika djece na igralistu gdje svako ima svoju loptu. Ta igra, posto je jako dosadna, se brzo zavrsi i djeca odlaze u kucu. Iako djeca sada imaju posebno napravljena igralista za njih, cinjenica je da ih je sve manje i manje na njima. Lakse je otici kuci upaliti kompjuter i igrati igru koju bas ti zelis i biti glavni u svemu.
Zmira je bila treca igra koju je nana spomenula. Ova igra se ni kroz jednu generaciju nije promjenila. Bitno je bilo naci dobro mjesto da se sakrijes i da se u povoljno vrijeme kako smo mi govorili stupasis. Majka kaze da se ona ne sjeca koju su rijec upotrbljavali, ali sam cula da moja djeca koriste istu rijec. Igraju se zajedno i djecaci i djevojcice i tako je u sve tri generacije. Ovdje nije bitno koliko si cool i kakve su ti druge igracke. Valjda se ta igra nije promjenila jer su pravila igre ostala ista i ono sto je najvaznije jeste da marketing nije mogao uticati na nacin igranja ove igre.

