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Sažetak

Posljednjih godina se sve više naglašava važnost razvoja djetetovih socijalnih i emocionalnih vještina kroz prizmu predškolskog i školskog obrazovanja. Rezultati istraživanja idu u prilog tvrdnjama da se socijalne i emocionalne kompetencije mogu naučiti kroz programe integrirane u predškolski i školski kurikulum. Takvi programi čine se učinkovitim načinom za smanjivanje problematičnih ponašanja djece i mladih,  kao i emocionalnih poteškoća, dok istovremeno povećavaju socijalno prilagođavanje i podstiču akademski uspjeh učenika. 
Cilj je da se ukaže na postojeće problema , ali i rješenja koja se koriste širom svijetu. U ovom radu su daje poseban osvrt na Paths-program, koji već  unazad 10 godina daje izvanredne rezultate.
Ključne riječi: socijalni i emocinalni razvoj, PATHS- program, kurikulum.
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Potreba ranog uočavanja rizičnih faktora iz neposrednog okruženja koji mogu biti faktori poremećaja u ponašanju, dobija sve veću važnost zbog toga što su djeca, kod kojih su rano uočeni poremećaji u ponašanju, često izložena riziku koji će možda biti prepoznata kao maloljetnička delinkvencija ili socijalno-patološko ponašanje u kasnijoj dobi. 
Naučno je potvrđeno i dokazano kako se poremećaji u ponašanju i emocionalni problemi mogu javljati već u predškolskom dobu. Achenbach je od 1986. do 1992. godine proveo istraživanje na uzorku djece od 4 – 6 godine i utvrdio poremećaje u ponašanju, koji su praćeni emocionalnim problemima, a uključivali su i poteškoće u samokontroli i agresivnosti, socijalnim odnosima i emocionalnom razvoju, a javljali su se ili pojedinačno, ili više njih simultano. Proučavajući rezultate, utvrđeno je da suplementi određenog ponašanja najbolje pokazuju pojavu budućeg poremećaja (Anonymus, 2009).
Da bi se to spriječilo, potrebno je sistematski poticati cjelokupan razvoj djeteta, od najranije dobi, te staviti naglasak na socijalizaciju i razvoj socijalnih kompetencija djece. U ovom procesu je veoma važna uloga odgojno-obrazovne ustanove i njen utjecaj u prevenciji poremećaja u ponašanju.
Predškolske ustanove bi trebale da pružaju mogućnost ranog otkrivanja odstupanja u zdravom razvoju, da predviđaju buduće poremećaje u ponašanju, te da provode primarno preventivne i rane interventne aktivnosti.
Veoma je važno da predškolska ustanova djeluje što je moguće prije, jer svako odgađanje rješavanja problema može dovesti do njegovog porasta, odnosno do daljnjeg razvoja poremećaja u ponašanju. U ovome nam mogu pomoći različiti programi namjenjeni za poboljšanje socijalnih i emocionalnih vještina kako kod djece, tako i kod mladih, koji se sprovode širom svijeta. Jedan od svjetski priznatih programa je PATHS- program specijalizovan za ove vrste poteškoća. PATHS-program se koristi širom svijeta i već uveliko pokazuje izvanredne  rezultate kako u predškolskim tako i u školskim ustanovama. Odgajatelji i učitelji govore o pozitivnim uticajima ovog programa kako na socijalizaciju predškolskog i školskog uzrasta, redukovanju njihovog agresivnog ponašanja, akademski uspjeh i mnoge druge aspekte njihovih života. 
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Za razliku od ostalih programa kao što su Bully program, SEU program koji više služe za rješavanje problema nastalih zbog nerazvijenih socijalno-emocionalnih vještina, Paths-program služi više za razvijanje tih vještina, tj. kao prevencija eventualnih poteškoća.
PATHS-RASTEM (Razvoj Alternativnih STrategija Mišljenja) podrazumjeva:
• sveobuhvatni razvojno utemeljen kurikulum univerzalne prevencije kojim se promovira socijalno-emocionalne kompetencije, te pomaže u preveniranju ponašajnih i emocionalnih problema djece. 
• autori programa M.Greenberg i C.Kusche iz Pennsylvania State iz SAD-a su 80 – tih godina prošlog stoljeća osmislili ovaj program temeljen na teorijskim modelima: 
- razvojna teorija (u integraciji emocija, kognicije, jezika i ponašanja)
- neuro-kognitivni model (za regulaciju funkcije jezika i emocionalne osvještenosti i za kontrolu ponašanja)
- ekološki model (fokusiran na građenje brižnog obrazovnog okruženja)
Osnovni cilj projekta PATHS – RASTEM  je ulaganje u kvalitetu empirijskih istraživanja u području razvoja djece i prevencijske znanosti i promocija socijalno – emocionalne kompetencije te smanjivanje rizika za razvoj poremećaja u ponašanju i mentalne poremećaje kod  djece kroz:
• kontrolu neprihvatljivog ponašanja kroz samo-kontrolu (samoregulaciju)
• fokus na „rječnik emocija“ i analizu emocija
• integriranje emocionalnih, kognitivnih i lingvističkih vještina u svrhu učinkovitog rješavanja problema
• promoviranje pozitivnih odnosa među vršnjacima (Anonymus, 2008)
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Primjenom preporučenih strategija i načina rada s djecom uz usmjeren rad s pripremljenim sredstvima i materijalima, kod djece se može primijetiti napredovanje u prepoznavanju osjećaja, smirivanju, odabiranju učinkovitih ponašanja uz prijateljsku komunikaciju, te u cjelini kako su djeca smirenija, sigurnija u sebe i spremna na saradnju sa svojim vršnjacima i odraslima( Anonymus, 2014).
Roditelji su sastavni i bitni faktori provođenja programa. Sudjeluju u programu od samog davanja pristanka za sudjelovanje, od svakodnevne obaviještenosti o lekcijama i sudjelovanja u njima (davanje pohvala i povratnih informacija), te od sudjelovanja u aktivnostima i strategijama za generalizaciju (primjenjivanje novih vještina u raznim situacijama i kontekstima).
 Odgajateljice su „treneri osjećaja“. One su modeli koji potiču emocionalnu svjesnost, emocionalnu komunikaciju i regulaciju osjećaja. Također su posrednici koji reflektiraju i potvrđuju osjećaje kako bi pružili emocionalnu podršku, razvili empatiju i emocionalno razumijevanje, proširili emocionalni vokabular, te unaprijedili regulaciju emocija i spriječili njihovu eskalaciju.
Ključni koncepti u ostvarivanju predškolskih PATHS-RASTEM lekcijama jesu: samoefikasnost, emocionalno razumijevanje, samokontrola, vještine mišljenja, socijalne vještine i vršnjački odnosi.
Osnovni poticaji za komunikaciju s djecom i prenošenje sadržaja su lutke: kornjača, pas, patka i jež. Ostvarujući emocionalnu vezu s djecom, lutke pričaju priče, glume i na taj način uspjevaju djeci prenijeti važne poruke iz života. Djeca se poistovjećuju s doživljajima lutaka i iznose i analiziraju osobna iskustva i stvarne situacije.
Osnovne kompetencije u socijalno-emocionalnom učenju jesu da dijete/odrastao:
- poznaje sebe (identifikacija emocija, osobna odgovornost i prepoznavanje osobnih snaga)
- brine za druge (prihvaćanje i uvažavanje različitosti, poštivanje drugih)
- odgovorno donosi odluke (upravljanje emocijama, analiziranje situacija, postavljanje ciljeva, rješavanje problema)
- da je socijalno učinkovit (komunikacija, stvaranje odnosa, pregovaranje, vještine odbijanja
utjecaja, traženje pomoći).
Kako PATHS-RASTEM program djeluje na razvoju osnovnih socijalno-emocionalnih kompetencija , to je program koji nastavnicima, odgajateljima, pedagozima i stručnim saradnicima omogućuje da u odgojno obrazovnom radu s djecom djeluju na razvijanju samokontrole, emocionalne svijesti i vještina rješavanja problema u međuljudskim odnosima. Svrha programa je razvijanje socijalnih vještina i razumijevanja društvene interakcije kod djece, te poboljšanje kognitivnih sposobnosti djece u predškolskim ustanovama i obrazovnih procesa u razrednoj nastavi (Anonymus, 2014).
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Svaki dan slučajnim odabirom bira se „dijete dana“ koje taj  dan posebno – pomaže odgajateljicama, nosi identifikator, ima posebne uloge, zadatke i važnost, te dobiva pohvale od odgajateljica, djece, sebe samog i roditelja. Odabir djeteta dana nije određeno ponašanjem, status mu ne može biti oduzet – svako dijete dobiva mogućnost biti dijete dana, biti važno i posebno. Ovdje je važno napomenuti da i ono dijete koje ima određene poteškoće u socijalizaciji ili neke druge vidove poteškoća ne bude kažnjeno zbog toga i bez obzira na sve ima podjednaku šansu kao i svi drugi da bude dijete dana. Znači, ne koriste se metode rada tipa kazne i nagrade.
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Osjećaji su lični i promjenljivi. Svi su osjećaji dobri, ali su ponašanje i osjećaji različiti, pa svako ponašanje nije dobro. Važni materijali za razvoj emocionalnog razumijevanja su karta osjećaja na koju djeca stavljaju kartice s licima osjećaja koje predstavljaju osjećaj određenog djeteta u nekoj situaciji.
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Pri vježbanju samokontrole potrebno je da se dijete najprije zaustavi (reci STOP), zatim duboko udahne, a potom da kaže u čemu je problem i kako se osjeća. Pri smirivanju djeca u vrtiću koriste tehniku kornjače (kornjača se uvlači u svoj oklop, miruje i pokušava shvatiti osjećaje, te osvijestiti problem).
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Kada se primijete emocije koje dijete uznemiruju potrebno je da dijete učini slijedeće:
• STANI i razmisli.
• Identifikuj PROBLEM (prikupi informacije).
• Identifikuj OSJEĆAJE (svoje i drugih).
• Odluči šta ti je CILJ.
• Razmisli koja su sve RJEŠENJA moguća.
• Razmisli o tome šta bi se MOGLO dogoditi slijedeće (razmisli o posljedicama).
• Izaberi NAJBOLJE rješenje (evaluiraj sve alternative).
• Napravi PLAN (razmisli o mogućim preprekama).
• ISPROBAJ svoj plan.
• VIDI što se dogodilo.
• ISPROBAJ drugi plan ili rješenje ako prvi plan nije uspio.
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Socijalne vještine i pozitivni vršnjački odnosi naglašavaju se i primjenjuju u svim situacijama tokom lekcija ali i u svim svakodnevnim situacijama (empatija, analiza ponašanja, dijeljenje, zajedništvo, pomaganje, pohvale,...). U ovom konceptu uviđa se važnost poštovanja pravila koja nam omogućuju predvidljivost i rutinu. Na taj način mjesto gdje dijete boravi postaje mirnije i ugodnije. Zbog pravila djeca znaju što mogu očekivati pa se zato mogu osjećati sigurnije (Munjas-Samarin, 2009).
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Provedba projekta u Hrvatskoj od 2010. – 2012. godine bila je akcijska (provodila se u izabranim predškolskim i osnovnoškolskim ustanovama na izabranim lokalitetima) i istraživačka (provjera – dokazi- funkcionalnosti). Prve analize pokazale su da je PATHS-RASTEM program funkcionalan program prevencije u Hrvatskom odgojno obrazovnom kontekstu te da ima pozitivan efekat na djecu koja su bila uključena. Nakon jednogodišnje provedbe programa kod predškolske djece koja su bila uključena u PATHS-RASTEM program došlo je do:
• smanjenja simptoma hiperaktivnosti
• smanjenja problema sa pažnjom
• smanjenja opozicionalnog ponašanja
• smanjenja agresivnog ponašanja
• poboljšanja ponašanja vezanih uz učenje
• smanjenja emocionalnih poteškoća
• boljih vještina emocionalne regulacije
• smanjenja internaliziranih simptoma
Iz primjene ovog programa kao prevencijske aktivnosti za poremećaje u ponašanju djece i mladih mogu se očekivati dugoročni pozitivni ishodi kako za uključene u program, tako i za lokalnu zajednicu (Anonymus, 2012).













Zaključak



[bookmark: _GoBack]Na obrazovanje o emocijama često se gleda sa skepticizmom, a odgajatelji i učitelji uglavnom smatraju da ovakvi programi nadilaze doseg rada predškolskih i školskih ustanova i da zapravo oduzimaju dragocjeno vrijeme za školsko postignuće te dodatno opterećuju odgajatelje i nastavnike. Zato je ključno naglasiti da programi usmjereni na razvoj emocionalnih kompetencija zapravo unaprjeđuju  klimu i poboljšavaju školski uspjeh na način da kod djece razvijaju vještine slušanja i usmjeravanja pažnje, odgovornosti i predanosti u radu, načine kontrole impulsa i nošenja s događajima koji ih uznemiruju. Istraživanja u posljednjih 10-15 godina pokazuju kako programi socijalnog i emocionalnog učenja predstavljaju konkretan pristup za smanjenje problematičnih ponašanja kod djece i mladih, te pokazuju izvanreda napredak u socijalnom i emocionalnom razvoju. Bilo bi više nego poželjno, s obzirom na poteškoće djece i mladih BiH, da se PATHS- program integriše i na ovim prostorima.
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